

# 国务院办公厅、省政府发文 周口市政府大力推广“国家学生饮用奶计划”

蒙牛学生奶服务周口学生近十年 为学生健康保驾护航



▶又是一年开学季，学生们又将投入到紧张的学习生活中。面对随之而来的学习压力，如何让孩子既能轻松学习，又能拥有健康的身体，一直是学生家长及学校普遍关注的话题。为了让学生们一如既往地吃得放心、吃得安全、吃得健康，蒙牛集团继续严格执行学生奶的“规范操作”，积极配合国家“学生饮用奶计划”的实施，将安全放在首位。

□东方今报·猛犸新闻记者田林 见习记者王士伟/文图

## 国务院办公厅、省政府发文要求大力开发“学生奶”市场 周口区域扎实推进“学生饮用奶计划”

2011年，周口市高度重视“学生饮用奶计划”贯彻落实工作，依据国务院（国发〔2007〕31号、国办发〔2018〕43号），省政府（豫政办〔2011〕110号、〔2014〕167号、〔2016〕87号、〔2018〕77号）等文件精神，出台周口市政府（周政办〔2011〕85号）等有关文件，明确指出要加大“学生饮用奶计划”推广力度，扩大覆盖范围，切实做好学生饮用奶征订宣传和推广工作，引导学生树立科学的饮食观念，积极向学生和家长宣传“学生饮用奶计划”的意义，提高学生科学饮用牛奶的自觉性。周口《2017年教育工作重点》、《2019年学校安全工

作要点》也明确指出：要扩大“学生饮用奶计划”实施范围。

为确保学生饮用奶的质量和食品安全，2018年1月8日周口市教育局下发〔教安〔2018〕3号〕文件，明确要求：优先推荐经国家审批认定，并授予“中国学生饮用奶定点生产企业”证书和标牌的国家级龙头骨干企业——蒙牛集团、伊利集团为周口中小学生提供学生饮用奶。

为了加强对“学生饮用奶计划”实施工作的监管，保证学生饮用奶的质量，防止食物中毒事件的发生，确保周口全市广大学生生命和财产安全，周口市教育局2018年2月下

发《关于加强对“学生饮用奶计划”实施工作监管的通知》，要求各县（市、区）教体局对“学生饮用奶计划”的实施工作要高度重视，加强领导；密切配合，加强监管；强化管理，确保安全。

自2011年周口市启动“学生饮用奶计划”以来，沈丘县、太康、淮阳、扶沟、郸城、川汇区等县（市、区）每年都召开“学生饮用奶计划”专题会议，安排部署“学生饮用奶”推广普及工作，有力促进了此项政策的贯彻落实。饮用学生逐年递增，一盒盒营养丰富的学生饮用奶，伴随着他们走过童年、少年，庇护着他们健康成长。

## 现状：营养跟不上，大课间饮用，适时补充身体所需营养和能量

早餐对于补充人体能量和营养至关重要，但在快节奏的都市生活压力下，中国父母往往疏于对早餐的准备。同时，受早餐传统、饮食结构、早餐供应体制等多重因素的影响，另一方面，由于青少年基础代谢高于成人，加之活泼好动，因而比成人更容易有饥饿感。我国中小学早餐与午餐的时间间隔长达6个小时。在调查走访中，很多老师反映，大部分学生在第二节课以后开始出现饥饿感，注意力开始不集中，学习效率也随之下降。此时，适时、合理的营养补充，则显得尤为重要。

在走访中，许多家长都曾有过这样的疑问：“孩子在家常喝牛奶，为什么还要在学校里喝牛奶补充营养？”针对中小学生普遍存在的早餐吃不好、营养结构不均衡的

现状，国家农业部、教育部等七部委联合在全国学校中开展“学生饮用奶计划”，通过在大课间向广大学生提供学生奶，为在校学生打牢营养基础，改善营养状况，促进发育生长，并引导学生逐步形成合理的膳食习惯和良好的健康意识。

此计划由政府推行和把控，确保学生奶的“安全、营养、方便、价廉”。此外，

课间饮用学生奶，在补钙的同时，还可以提高孩子血液中的血糖浓度，适时补充所需营养，提高孩子上课的注意力和反应速度，从而提升学习效率，使孩子保持良好的学习状态；不仅如此，学校当中时间固定、相对集中的饮奶场景，有助于培养学生良好的饮奶习惯和健康意识，形成改善孩子营养健康状况的良性循环。



## 蒙牛学生奶，让营养餐更“营养”

目前，全国已有31个省、660个城市、6万多所学校，近2100万学生在校饮用“学生奶”。牛奶作为学生营养补给的最佳选择，已成为众多国家学生营养餐中不可或缺的食品。牛奶是各种食品中营养价值“接近完美的食品”，它几乎含有人体需要的所有营养元素，被誉为“白色的血液”。饮用牛奶不仅可以补充钙质，改善膳食的营养状况，同时还可提供优质蛋白、维生素A、维生素D等人体必需的营养素。

## “奶源、生产、规范入校”规范举措，让营养餐更“安全”

如何用安全、卫生、便捷的方式，把营养健康的食品送到孩子们手里，是执行营养改善计划的重中之重。受限于贫困地区的实地情况——硬件配套设施不足、校园食品安全管理经验缺乏等问题，学生奶产品在产业链监管、校园仓储配送、食品可追溯、健康知识教育等方面的经验和完备的管理规章与操作规程，对于农村义务教育学生营养改善计划的安全性具有非常重要的实践意义。

“学生饮用奶计划”作为政府对青少年儿童的一项营养干预计划，一直坚持“安全、营养、方便、价廉”的基本方针，并始终把安全放在首要位置。作为国内学生奶行业领跑者，蒙牛集团一直强调和重视学生奶的“规范操作”。2014年蒙牛以“聚力乡镇众培训，规范为安树品牌”为策略，深化“规范操作”工作。为确保孩子能喝到安全、营养的学生奶，蒙牛已将纯牛奶升级为低乳糖奶，在产品

从征订、配送、储存、领取、分发、饮用到回收等环节，都设定了独有的关键点控制管理流程及规范标准，并明确各相关人工作职责及考核办法，为确保校园食品安全，蒙牛集团组建了100余名专业人员团队独立负责校内外规范操作，确保每个孩子喝到的都是安全营养的“学生奶”。

## 蒙牛集团情系周口教育 勇于承担社会责任

关爱国家儿童营养健康是牛奶企业对社会责任的重要部分，为了让更多的人了解、接受学生饮用奶，我国乳业龙头企业蒙牛集团用公益行动为国家“学生饮用奶计划”的推广做出实际行动。2017年年初，农业部联合中国奶业协会共同发起“中国小康牛奶行动”，鼓励中国奶企积极践行社会责任。2017年4月12日，“健康中原牛奶伴你行”免费捐赠学生奶周口启动仪式在西华县特殊教育学校隆重举行，蒙牛集团向周口残疾和贫困学生捐赠价值7万元的学生饮用奶；2017年11月1日，蒙牛集团向西华县迟营乡东方希望小学捐赠学生奶近4万包；2017年12月8日，“健康中原牛奶伴你行”中国小康牛奶公益行动（周口）捐赠仪式在沈丘县大邢庄乡中心小学隆重举行，蒙牛集团向大邢庄乡中心小学捐赠近2万包

学生饮用奶。2018年6月14日，蒙牛在西华县特殊教育学校再次捐赠了近2万包学生饮用奶。蒙牛集团的行动不仅体现了乳业巨头情系教育之心，也是勇于承担社会责任、积极回馈社会的具体表现。

周口市从2011年积极推

广实施“国家学生饮用奶计划”以来，蒙牛学生奶目前正在稳步推进，覆盖面逐步扩大。“国家学生饮用奶计划”的推广，对改善周口中小学生营养状况，提高身体素质发挥了显著作用。

随着中小学生营养改善计划的发展，越来越多的孩子享受到了营养餐。为更大限度地保证在校学生喝上安全、营养的学生奶，蒙牛集团将以更严格的标准和更精细的管理方式，不遗余力地推广并落实好这项功在千秋、惠泽后人的民心工程，为孩子们的健康保驾护航！